

一代名将 萧全夫的百战传奇

□ 据《世纪风采》

在20世纪战争史上，萧全夫是一位不应该被忘记的人物。他是长征的幸存者，并且三过草地；为共和国奠基的三大战役，他直接参加了两次；朝鲜战争期间，担任军长的萧全夫指挥了在板门店前线的最后一次战斗；中苏珍宝岛冲突，萧全夫一线指挥，使他在冷战时期闻名世界。这位百战一生的将军，从军的经历就是一部战争的传奇。



珍宝岛反击作战中我军缴获苏军的T62坦克



萧全夫

“不能当逞一时之勇的匹夫，要做胸有全局的全夫！”

1916年9月13日，一个小生命诞生在河南商城县丁家埠（今属安徽金寨县汤家汇）的一个贫苦农家，他就是萧全夫，原名萧全福。父母给他取名“全福”，是希望他一生多福，平平安安地过活。

1930年2月，当土地革命的风暴席卷他的家乡时，萧全福便踊跃投身于革命洪流中，加入共产主义青年团；同年10月，又到商城参加了红军游击队，每战冲锋在前，英勇无畏，很快由战士成长为班长。1932年初春，因作战勇敢，他被选调到红四方面军总部手枪队担任排长，直接担负警卫方面军总指挥徐向前等首长的任务。

就在这年春天，萧全福第一次挂彩。那是一个笼罩着浓雾的清晨，他带领一个班外出到皖西北某地执行任务。一阵风掠过，雾突然散开了，红军和数倍于他们的民团几乎同时发现了对方。萧全福命令战友们撤退，自己边走边打断了。突然一颗子弹追上了萧全福。他清晰地看见自己殷红的鲜血汩汩地流出来。徐向前得知消息，派人看望了萧全福，

“部队立即出发，哪怕走得只剩一个人，也要抢占五岭山！”

1945年11月，中央军委决定建立冀东军区（军区司令员詹才芳），萧全夫历任冀东军区第十三旅旅长、独立十一旅旅长。次年1月，他率独立十一旅3个团，在河北丰宁（南线）、平泉（东线）参加第一次承德保卫战，给敌以沉重打击，有的敌人开始敬畏地称他“拳夫”。不过，真正让他成名的，是抢占五岭山行动。

1947年秋，冀东军区将主力部队改编为东北民主联军第九纵队（司令员詹才芳），萧全夫担任第二十六师师长。当年9月，萧全夫带领他的队伍从冀东出关作战，在东北这片广袤的黑土地上打的第一仗，对手就是陈诚手下的两个美式装备的机械化师。

9月18日，萧全夫接到第九纵队指挥部命令，要他率部于22日拂晓前，进至杨家杖子东南设伏。此时连日行军出关的萧全夫距预定阻击战场还有300多华里。如注的大雨中，疲惫不堪的将士们开始了三天三夜的急行军。路上不断有人倒下，但部队却继续前进。看着这些跟随他浴血多年的冀东子弟，萧全夫热泪盈眶。

21日凌晨，萧全夫带领先头部队到达五岭山。当天黄昏，他的三个团也以日行军百里的速度，提

还带来一句话：好好看看《孙子兵法》谋攻篇，不能当逞一时之勇的匹夫，要做胸有全局的全夫！

萧全福有一定文化，马上找来《孙子兵法》学习。从此，萧全福改名萧全夫。

1935年11月，红四方面军在四川名山县百丈关与川军展开决战，萧全夫由于没有注意隐蔽，结果右腿被弹片炸伤。这次死里逃生，给萧全夫留下的纪念是右腿比左腿短了一截，这使他成为开国将领中独有的“短腿”将军。

1938年4月，萧全夫进入延安抗大第四期学习，毛泽东、朱德、周恩来等领导时常给他们上课。1944年，春暖花开之时，萧全夫从战争中学习战争取得了阶段性成果，出任冀热辽军区第十七军分区参谋长，为运筹本分区对日反攻作战不遗余力。第二年8月，日本宣布无条件投降，他担任攻打河北玉田的前线总指挥，一举歼灭300多名日军和1500名伪军。接着，又率部解放河北迁安，歼俘日伪军1700人，并将突围的遵化守敌4000人大部歼灭于玉田城东一带。

前12小时抵达预定战场。入夜，部队顾不上休整就开始向主峰攀登。当七十六团一营二连登上前沿323高地时，发现敌暂六十师一个连已经爬到了半山腰。“好悬！”望着敌人乱哄哄往上爬的影子，七十六团团团长倒吸了一口凉气。部队哪怕只要晚到片刻，让对手占领了阵地，两个纵队恐怕都有可能陷入不测之境。

二连一阵火力急袭，敌人懵懵地被打下了山。他们无论如何也想不明白，3天前还在300华里外的共军怎么会赶过了他们的汽车轮子。

22日清晨，战幕拉开了。国民党军暂六十师和二十六师以7个团的兵力向萧全夫阵地展开全线进攻，这是萧全夫师成军以来经历的最激烈的一场战斗。敌人以重炮猛轰，又出动了装甲车掩护步兵连续发起集团冲锋。靠汉阳造和三八大盖装备起来的第二十六师挡住了陈诚美械装备的7个团30多个小时的轮番攻击，取得了出关后第一场恶战的胜利。

由于我军牢牢控制了五岭山，第八纵队在杨家杖子几乎全歼了敌四十九军，只有军长王铁汉带少数人漏网。这可真是给了陈诚当头一棒……

”

胖大海泡茶不宜长期饮用。

“萧全夫了不起，打美国佬他是最后放下枪的！”

1952年8月，萧全夫担任中国人民志愿军第四十六军军长，率部入朝参战，是志愿军最年轻的军长之一。萧全夫指挥第四十六军在朝鲜战场的200个日日夜夜中，先后同美军王牌陆战第一师、第二师、第二十五师，英联邦第一师土耳其旅等9个外国军队较量了150余次，总共歼敌14400余人，击落敌机93架、击伤155架，击毁坦克31辆、各种汽车38辆，缴获各种火炮25门。

其中，三打马踏里已经载入美国军史。马踏里东南山位于临津江北岸，距开城以东14公里，是美军在“三八线”以北唯一的支撑点和高浪浦至临津江渡口的必经之路，由美军王牌陆战第一师的部队固守。如果拿下这片高地，就可以把美军全部赶到“三八线”以南，并直接威胁美军在西线的交通供应线。从1953年7月8日晚至26日晚，第四十六军为了配合板门店谈判和中线部队的反击作战，迫使美军在停战协定上签字，以其第一三六师为主集中兵力和火力，利用步炮的出色配合，先后对马踏里东南山发起了三次反击作战，相继夺取了马踏里东南山062、061、060和+0238高地。最后一次反击作战，从7月24日黄昏一直战斗到7月27日凌晨，接到停战命令时才停止，这时已经歼敌近1000人……有的将领钦佩地说：“萧全夫了不起，打美国佬他是最后放下枪的！”

1954年4月，萧全夫回国进入南京军事学院战役系深造，得到名师刘伯承、名将杨得志的教诲良多，且能虚心向苏联专家请教，得以成为战役系的高材生，闻名全军的“模范学员”。

1955年9月，在人民军队首次评授军衔时，萧全夫被授予少将军衔和二级八一勋章、二级独立自由勋章及一级解放勋章，成为开国将军之一。

“对苏军的那一套，他萧全夫清楚得很呢！”

1957年7月，萧全夫从南京军事学院毕业，历任沈阳军区副参谋长、副司令员兼参谋长等职。1969年3月，中苏在弹丸之地珍宝岛上的冲突，让“萧全夫”的名字出现在许多军事强国的内参上……

3月2日，苏军在珍宝岛悍然开枪袭击我边防站长孙玉国带领的巡逻队，早已严阵以待的我边防部队奋起还击，双方发生了激烈的武装冲突。这一战历时90分钟，我军牺牲20人，苏军亡40余人，伤30余人，击毁苏军装甲车、指挥车、敞篷卡车各1辆。当日，沈阳军区司令员陈锡联和政委曾绍山主持召开会，陈锡联拍拍萧全夫的肩头：“怎么样，你这个‘拳夫’还有多少力道？你来执掌这个帅印如何？”萧全夫欣然领命。周恩来总理问赴京参加中共九大筹备工作的陈锡联谁是前线指挥员，当听说是萧全夫时，总理笑着说：“这回，苏军可是遇到对手了。我记得，这个萧全夫曾是南京军事学院的高材生哩，那里的教官都是苏联人，对苏军的那一套，他萧全夫清楚得很呢！”

3月13日，苏军3辆坦克开进我方的江汉子，萧全夫立即向身在南京的陈锡联和温玉成汇报情况。陈锡联下了打的命令，萧全夫却判断苏军坦克后面没有步兵跟进，是火力侦察，因此认为不能打。

聪明的萧全夫想到了一个万全之策，命令部队用迫击炮轰上几炮，将苏军坦克赶走了事。这样既对上级有个交待，也不至于暴露我军的火力配置和战斗意图。结果，苏军见中方炮火不猛，遂放胆入侵。3月15日，中苏两军发生激战。萧全夫指挥部队发挥我军擅长近距离作战的优势，采取反坦克炮、雷场与四〇火箭筒并用的方法，击败了威风一时的“陆战之王”T-62坦克，粉碎了敌人的多次进攻，共击毁苏军坦克4辆、装甲车7辆，击伤坦克和装甲车4辆，毙伤苏军170多人，并击毙苏军上校和中校指挥官各1名，沉重地打击了侵略者的嚣张气焰，打出了国威军威。

萧全夫在70多年的革命生涯中，十分注重修身砺德，为后人树立了光辉榜样。2005年2月4日19时55分，一代名将萧全夫因病医治无效，不幸与世长辞。有景仰者用一副挽联概括了他的光辉一生：“南征北战打江山，戍边守关震敌胆，一代名将；赤胆忠心建功业，高风亮节励后人，三军楷模。”